

frente a los convencionalismos de la diplomacia, el doctor Negrín dice rotundamente en Ginebra: "El Estado anónimo creador de la situación de terror en el Mediterráneo es Italia"

## Negrín acusa a Alemania e Italia ante la Sociedad de Naciones

### "La cuestión mediterránea--dijo el jefe del Gobierno español-- se resolverá si se tiene el valor de plantearla francamente"

#### POR EL BUEN CAMINO

### Un paso hacia la unidad

Los partidos y organizaciones obreras de la España leal, separados a la sazón por antagonismos de diverso signo sindical y político, habrán de arrojar lejos de sí el lastre de emulaciones y rivalidades subterráneas, al de veras antepone a todo otro designio el único honroso y razonable, cual es el de ganar la guerra. En el documento que acaba de publicar el Buró Político del Partido Comunista de España creemos advertir un avance considerable en el camino de la concordia. Se ha dado un paso importante hacia la aproximación de fuerzas obreras entre las cuales existían motivos de malestar, que nunca deberían haber turbado la cordialidad de sus relaciones. No han sido las discrepancias ideológicas que separan a la C. N. T. del Partido Comunista, pese a las profundas diferencias de sus respectivas concepciones sociales, la causa determinante de sus persistentes fricciones polémicas. En rigor, el obstáculo que dificultaba la unidad de acción entre ambas fuerzas tenía su raíz principal en disimulados de orden circunstancial y aleatorio. En la órbita doctrinal, ambas fuerzas se han contemplado frente a frente con recíproco respeto. La disputa ha cobrado, sin embargo, tonos inusitados de acritud en el terreno de una supuesta incompatibilidad de linaje estrictelemente táctico. Cimiento de consistencia, por fortuna, para fundar una discordia permanente. Convenga, no obstante, erigir una norma de unidad capaz de resistir los huracanes que pudiera desencadenar el futuro. El Partido Comunista pone al servicio de este propósito un vivo deseo de entablar discusión fraternal con los organismos dirigentes de la C. N. T., "a fin de disipar definitivamente--dice el documento--los equívocos existentes entre las dos organizaciones" y establecer las bases de una colaboración permanente y recíproca. Las palabras transcritas brindan una prenda de sinceridad que, según todos los indicios, ha sido justipreciada en todo su valor en los medios anarquistas. Las bases de la próxima unidad--si a ella se llega, como parece probable--serán tanto más firmes cuanto mayor claridad pongan ambas partes en la exposición de sus respectivos puntos de vista. Una y otra habrán de esforzarse en extremar su transparencia. La buena fe y la lealtad recíproca serán la mejor garantía de un pacto cuya vigencia y obligatoriedad han de tener ese aura moral, sin la cual se amañan y caducan presto las cláusulas de un compromiso escrito. Para todos los que en estas horas de lucha unimos nuestros afanes frente al enemigo común, la aproximación iniciada entre el Partido Comunista y las fuerzas de la C. N. T. es un episodio satisfactorio, puesto que toda manifestación de unidad en cualquiera de los sectores de la España leal viene a acrecentar una fuerza, y a robustecer una posición cuya cuantía y calidad es soportada a diario en el campo de enfrentamiento y aliende nuestras fronteras.

Por el camino de la unidad habremos de marchar todos, aun aquellos más refractarios a anudar los lazos de solidaridad con los partidos y organizaciones ajenas. La guerra es una realidad a la cual se hace necesario sacar todo linaje de conveniencias más o menos particularistas. Deliberadamente no hemos abstenido alguna vez de comentar determinados documentos cuya extemporánea publicidad ha ocasionado, acaso sin propósito, graves daños a la causa de la unidad. La glosa que salta de los puntos de nuestra pluma hubo de quedar inédita. El tiempo dirá quiénes prestaron mejor servicio: si los que levantaban un pretexto de querrelas disociadoras, o aquellos otros que sacrificábamos la actualidad política del instante--buen ceba para la veracidad pública--a más altas conveniencias. No es hora, ciertamente, de derrochar en desatendidas polémicas de retaguardia la pólvora que necesitamos conservar intacta para los frentes de guerra. Nuestros altercados tienen siempre repercusión alborozada en las filas enemigas. Nadie puede mostrarnos somбрado de que nuestras disputas intestinas se colizan como un quebranto de nuestra moral en el campo rebelde.

Noble y holgada residencia ofrece a la causa de la unidad el Frente Popular, cuya estructura política y social ha permitido alcanzar señaladas victorias, y asegura la final que esperamos del desenlace de la guerra. El lema del antifascismo, sin embargo, no tiene, en nuestro sentir, aquella virtual expresión que fuera de apeteer en una empresa de alcance universal, como esta en que se han embarcado con fervido entusiasmo nuestros ideales. El antifascismo es un exponente de signo negativo. Representa la oposición a un principio; no erige por sí mismo principio alguno. Es quizá un buen aglutinante circunstancial. Preferiríamos, no obstante, un lema unánime en troqueles de tipo positivo. Un pueblo como el de España y una ocasión como la que nos brinda este lance histórico tienen derecho a crear un cuño nuevo. No acaba de aplacar nuestra sed de renovación el rótulo negativo del antifascismo. La denominación de Frente Popular, sin añadido alguno, alcanza quizá un significado más puro y directo. En cualquier caso, no habríamos de hacer cuestión de un simple problema de nomenclatura. Lo importante es conservar las esencias del Frente Popular y fortalecer el instrumento de nuestra histórica cruzada. Encarnación del Frente Popular es el Gobierno que vive nuestros destinos. El Gobierno es la genuina representación de la República; su autoridad tiene como motor la voluntad del pueblo. Quien parte de algún modo su acatamiento a los mandatos del Gobierno, traiciona la causa sagrada de España. No rendirán, sin embargo, la eficacia necesaria las más clarividentes acciones del Gobierno, si los dirigentes de los partidos y organizaciones no aciertan a refrenar su propensión a la autonomía de esfuerzos dispersos. La cadena de la unidad, que, por fortunas, cada día enlaza nuevos eslabones, señala la ruta única que habrá de conducirnos a la victoria.

### Insistentemente se asegura en Ginebra que un barco inglés ha capturado un submarino italiano

De ser la noticia cierta, estaría probado el origen de las piraterías navales

Ginebra, 16.—Con mucha insistencia circula el rumor en los medios diplomáticos de Ginebra sobre la captura de un submarino italiano por el buque de guerra inglés "Malaya" en el momento en que el submarino pirata se disponía a torpedear un petrolero soviético.

Se afirma que Inglaterra quiere ahogar el asunto y la censura no autoriza la circulación de la noticia.

La impresión dominante es que, de confirmarse el suceso, ello supondría una prueba irrefutable del origen de la piratería y de la actitud agresiva de Roma, lo que cambiaría fundamentalmente la situación internacional y la actitud de Ginebra en cuanto al conflicto español.—A. I. M. A.

### VISADO POR LA CENSURA

Los fascistas han fracasado en sus intentos de que Bélgica o Hungría presentaran, frente a la de España, su candidatura para el puesto semipermanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 16.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha sido convocado para las cinco de la tarde.

La jornada de hoy está señalada por el acontecimiento que supone la intervención del jefe del Gobierno, señor Negrín, que pronunciará un discurso justificando el llamamiento hecho por el Gobierno español sobre los torpedeos en el Mediterráneo. También está inscrito en el orden del día el llamamiento de China, aunque éste despierta menos curiosidad, porque seguramente será enviado al Comité de los Veintitrés, en el que colabora Norteamérica.—Fabra.

Las conclusiones que presentará al Consejo el delegado chino

Ginebra, 16.—El doctor Negrín recibió al primer delegado chino y ambos se pusieron de acuerdo sobre el orden en que presentarán sus demandas al Consejo de la Sociedad de Naciones.

El discurso del delegado chino será breve, y sus conclusiones éstas: Condenación moral del agresor, condena de la categoría del bloqueo ilegal y condena del bombardeo aéreo sobre ciudades abiertas.—Fabra.

### Importante discurso del jefe del Gobierno español, señor Negrín

Ginebra, 16.—El jefe del Gobierno español empieza su discurso diciendo que sólo hablará al Consejo del problema de la falta de seguridad en el Mediterráneo, y que próximamente le hablará de la intervención extranjera en la lucha de España.

Declara que los torpedeos en el Mediterráneo constituyen un riesgo para la paz general, y a este propósito recuerda el señor Negrín las advertencias hechas al Consejo, por los representantes de España, advertencias que han quedado plenamente justificadas.

Refririéndose al bombardeo de Almería, dice el orador: "Alemania destruyó una ciudad abierta y asesinó a sus pacíficos habitantes"

Subraya el episodio del bombardeo de Almería como represalia por el incidente del "Deutschland", y dice que en aquella ocasión los aviones españoles se vieron obligados a contestar como por otra parte lo ha reconocido el propio comandante del navío. El orador agrega: "Alemania hizo imposible toda encuesta imparcial. Prefirió destruir una ciudad abierta y asesinar a sus pacíficos habitantes." Quiere--dice--hacer la siguiente pregunta al Consejo: "¿La indecisión y la pasividad oficiales con que un crimen tan monstruoso pudo cometerse han de interpretarse como que significan que en el porvenir semejantes acciones, consideradas hasta ahora por la conciencia universal como verdaderos atentados a la ley internacional, van a ser aceptados como actos lícitos y normales?"

Afirma que la responsabilidad de la comunidad internacional está comprometida. La situación en el Mediterráneo ha llegado a ser intolerable en las últimas semanas debido al torpedeamiento de navíos españoles y extranjeros y pone de relieve especialmente el caso del "Campeador", acerca del cual hoy mismo ha sido transmitido un dossier a la Sociedad de Naciones.

Protesta por la no intervención de España en la Conferencia de Nyon

El Gobierno español expuso esta situación al Consejo en una nota oficial. Otras potencias, interesadas también en que cesase la situación creada en el Mediterráneo, creyeron preferible convocar a una Conferencia especial a los países interesados, reunidos fuera del marco de la Sociedad de Naciones. Como todo el mundo, el Gobierno español comprendió las circunstancias que se encuentran en el origen de esta iniciativa, causa por la cual esta Conferencia tenía que ir a refugiarse a la pequeña ciudad de Nyon, renunciando a utilizar las facilidades de orden personal y material que la Sociedad de Naciones ofrece en Ginebra para las reuniones internacionales; pero el Gobierno español viene lealmente a manifestar su extrañeza y formular su más enérgica protesta contra la idea de hacer examinar y decidir sobre cuestiones concernientes al Mediterráneo por una Conferencia en la que España no está representada, tanto más cuanto que la presencia de España se hubiese hallado doblemente justificada: primero, por su calidad de potencia mediterránea, que nadie puede poner en duda, y después por el hecho de que los barcos españoles fueron las primeras víctimas de la situación insegura a la que se trata de poner fin.

"Las medidas acordadas en Nyon pueden reducir la inseguridad en el Mediterráneo si se aplican con energía"

El orador dice que, a pesar de estas objeciones, el Gobierno español reconoce que la Conferencia de Nyon marca un progreso considerable en relación con el Comité de no intervención, en lo que se refiere al espíritu de decisión y rapidez con que logró llegar a un acuerdo sobre medidas prácticas y concretas.

Reconoce que las medidas acordadas en Nyon pueden reducir la falta de seguridad de la navegación en el Mediterráneo, pero con la condición de que se apliquen con energía y firmeza.

"Para resolver la cuestión mediterránea hay que tener el valor de plantearla francamente"

El doctor Negrín hace al Consejo cierto número de observaciones, de las que resulta que el Gobierno español formula las más expresas reservas contra el hecho de que los barcos españoles sigan después, como antes de la Conferencia de Nyon, sin protección especial, y expresa su amargura por esta situación. Manifiesta que, si fuera necesario, el Gobierno español no haría ninguna objeción a que las fuerzas encargadas de proteger la navegación entrasen en aguas españolas, si tuvieran necesidad de hacerlo, para cumplir su misión. A su juicio, una cuestión eminentemente política como la de la seguridad del Mediterráneo, no podrá resolverse nunca con soluciones de la naturaleza de la Conferencia de Nyon. La condición para tal solución es tener el valor de plantearla francamente, conforme a la realidad.

"El Estado anónimo creador de la situación de terror en el Mediterráneo es Italia"

El señor Negrín invita al Consejo a que mire a la verdad de cara, y dice: "Ante todo sería conveniente deshacer la ficción de

La comunicación del representante de China pasará al Comité de los Veintitrés

Ginebra, 16.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, en sesión privada, acordó enviar al Comité de los Veintitrés la comunicación del representante chino.—Fabra.

La sesión del Consejo de la Sociedad.—Se confía al Gobierno británico la cuestión de Palestina

Ginebra, 16.—A las cinco y media se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones, presidido por el señor Negrín. Decidió confiar al Gobierno inglés los estudios que se relacionan con la cuestión de Palestina, especialmente lo que se refiere al proyecto de reparto.

Como el punto siguiente en el orden del día es el llamamiento del Gobierno español a la Sociedad de Naciones, el señor Negrín cede la presidencia al delegado del Ecuador y pasa a la tribuna para pronunciar su discurso.—Fabra.

Los ataques pseudodesconocidos. Las agresiones en el Mediterráneo son obra de barcos de guerra, submarinos o de superficie, pertenecientes a un Estado determinado y que no pueden realizar sus ataques más que bajo la responsabilidad directa del Gobierno de dicho Estado.

Terminemos de una vez con este sistema tan nocivo de todo el mundo de cerrar los ojos a la evidencia. El Estado anónimo cuyos barcos de guerra trataron, mediante agresiones constantes, de crear en el Mediterráneo una verdadera situación de terror es Italia.

El orador afirma que este hecho lo evidencian múltiples y evidentes testimonios que posee el Gobierno español en relación con las agresiones de que han sido víctimas sus propios barcos mercantes y en las cuales se apoya su posición de hecho que figura en la nota enviada por el Gobierno español al secretario general de la Sociedad de Naciones en 21 de agosto pasado.

"El Gobierno español tiene la seguridad de que el Consejo no cerrará los ojos a la realidad"

Mientras no se nos demuestre--dice--que nuestra interpretación es errónea, nadie legítimamente podrá pedimos que aceptemos como satisfactorias aquellas medidas y disposiciones que no tienen esto en cuenta y que por esta razón en toda circunstancia no podrá ser más que expedientes que, sin duda, tienen ciertas ventajas prácticas limitadas a ciertos puntos concretos, pero que también llevan en sí el germen de dificultades y complicaciones ulteriores.

El Gobierno español tiene la seguridad de que el Consejo de Ginebra no cerrará los ojos a la realidad.

El delegado español, cuyo discurso ha sido escuchado en medio de un imponente silencio y con visibles muestras de aprobación por parte de ciertas delegaciones, termina subrayando la enorme importancia que tiene para todo el mundo el restablecimiento, sin limitación excepcional, de la seguridad, una e indivisible, en el Mediterráneo.—Fabra.

### Delbos ofrece trasladar a las potencias el deseo de España de ampliar el acuerdo de Nyon

Ginebra, 16.—El señor Delbos, ministro de Negocios Extranjeros francés, interviene seguidamente. Dice que, como presidente de la Conferencia de Nyon, desea hacer algunas observaciones a las críticas que han razonablemente formulado el jefe del Gobierno español. "Comprendo--agrega--que el representante de España desee la ampliación de este acuerdo. Este deseo será transmitido por mí a las potencias participantes, algunas de las cuales no se encuentran entre nosotros. Si el acuerdo de Nyon no tiene todo el alcance que fuera de desear no se puede, sin embargo, desconocer la importancia de los resultados adquiridos y el progreso realizado. No quiero pretender que el acuerdo sea perfecto, pero estoy convencido de su utilidad y de su eficacia, cosa que, además, ha reconocido el delegado español. Al garantizar mayor seguridad en el Mediterráneo lo aseguramos para todo el mundo."

El delegado de Nueva Zelanda quiere que España decida por sí su propio destino y quede luego bajo el control de una gran potencia

Hace uso de la palabra a continuación.

España ha presentado su candidatura para el Consejo de la S. de N. -- Fracasen las tentativas fascistas

Ginebra, 16.—España ha presentado su candidatura para el puesto semipermanente que la corresponde en el Consejo de la Sociedad de Naciones. Han fracasado cuantas tentativas se han hecho por los emisarios de Franco e Italia para presentar contra España candidaturas belga o húngara.—Fabra.

Bélgica apoyará la candidatura española. -- Equívoca actitud de Turquía

Ginebra, 16.—Continúan las conversaciones al margen de las reuniones del Consejo, sobre la redacción de la República española para el Consejo Permanente de la Sociedad de Naciones.

Con el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, ha conferenciado la delegación española.

En los círculos políticos ginebrinos se cree que Bélgica apoyará la candidatura española. Sobre este asunto se piensa en Ginebra que la victoria española se hoy más fácil, ya que parece cuenta con el apoyo de las grandes potencias y de determinados pequeños países. El presidente del Gobierno de España, doctor Negrín, dirigirá una carta al presidente de la Asamblea presentando la candidatura española para su reelcción.

Turquía presenta, a su vez, la suya. Es de notar la actitud equívoca de Turquía con respecto a España.—A. I. M. A.

En pro del fortalecimiento del Pacto

Ginebra, 16.—La Unión de Asociaciones pro Sociedad de Naciones, el Frente

### El Gobierno legítimo español cumple siempre todos sus compromisos con el exterior

Washington, 16.—El Gobierno de la República española ha comunicado al norteamericano que va a comenzar a reembolsar a las firmas norteamericanas sus créditos bloqueados en España.

El señor Hull ha declarado que se trata de los créditos privados concedidos antes de la guerra.

Sherover, agente del Gobierno español, estima que los créditos norteamericanos congelados en España se elevan a cerca de cincuenta millones de dólares.

Ha entregado al señor Hull una carta del presidente del Consejo, señor Negrín, en la que éste expresa la esperanza de que el gesto de la España republicana será una nueva prueba de la intención del Gobierno español de cumplir todas sus obligaciones internacionales.

Sherover añadió que en breve se entablarán negociaciones semejantes con otros países.

Los pagos se efectuarán, parte al contado y parte escalonados, en cierto número de años, con intereses.—Fabra.

### La travesía del Atlántico por un navegante solitario

Nueva York, 16.—Ludwig Schlimbach, viejo capitán de la Armada alemana, retirado hace diez años, ha llegado al puerto de Nueva York a bordo de su pequeña embarcación, de dos palos y treinta y dos pies, "Storkebekker", con lo que da por terminado su viaje a través del Atlántico, que duró sesenta y ocho días.

El capitán Schlimbach ha realizado este viaje, completamente solo, desde el puerto de Hamburgo.

Ha manifestado que ha tenido más satisfacción en este viaje que en cualquier de sus numerosas travesías como comandante de los vapores de la Hamburg American, en la que ha trabajado treinta años. En la época de su jubilación era comandante del "Hamburg".

Ludwig salió de Hamburgo, siguió las costas europeas hasta Lisboa y cruzó el Atlántico por la ruta de las Azores. Algunos días, cuando la buena temperatura y los vientos lo favorecían, llegó a hacer hasta 120 millas. Otros apenas si pudo recorrer cinco en veinticuatro horas.

Durante todo el viaje no ha dormido más de cuatro horas por día. En los dos últimos días de su travesía tuvo que luchar contra tempestades y malas condiciones del mar.

El capitán Schlimbach cree que es el primer hombre que ha atravesado el océano Atlántico, completamente solo, en una embarcación tan pequeña como la suya.—United Press.

### El dueño de una granja de Barcelona vendía huevos a 21 pesetas la docena

Barcelona, 16.—La Policía ha procedido a la detención, en distintos lugares de la ciudad, de siete individuos que se dedicaban al acaparamiento de comestibles que vendían luego a precios superiores a la tasa. Entre los detenidos figura el dueño de una granja de la barriada de Montserrat, que vendía huevos a veintuna pesetas la docena.—

de abandonar el territorio suizo, permanecen en Ginebra. Únicamente lo ha abandonado uno de los cuatro componentes de la Misión fascista.—Fabra.

Han sido detenidos por la Policía los tres "delegados" de la España rebelde.—Parece que serán expulsados de Suiza

Ginebra, 16.—Los emisarios de Franco encargados de combatir la candidatura de la República española al Consejo Permanente de la Sociedad de Naciones han repartido una hoja anónima en las que se injuria a la España leal.

Denunciados a la Policía, han sido detenidos en el hotel donde se hospedaban los traidores Luca de Tena, Teixidor y Sancho. Se cree que la Policía suiza expulsará de su territorio a los provocadores fasciosos.—A. I. M. A.

Tres mensajeros de los cuatro enviados por Franco siguen en Ginebra haciendo el ridículo

Ginebra, 16.—Las autoridades generales se van a ocupar de la irregularidad de la situación de los tres mensajeros de los rebeldes españoles, los cuales, a pesar de la promesa que hicieron



# En el frente de Aragón son derribados tres Junkers

## La Internacional Socialista y la Federación Sindical Internacional examinan la situación de España

Y adoptan una importante resolución que elevarán a Ginebra

París, 16.—La Ejecutiva Internacional Socialista y la Federación Sindical Internacional celebraron ayer tarde la primera reunión conjunta solicitada por la U. G. T. Los reunidos examinarán la situación presente de España y la acción que deben desarrollar las dos Internacionales para obtener de los Gobiernos el respeto a las reglas del Derecho internacional.—Fabra.

París, 16.—La Federación Sindical Internacional y la Internacional Obrera Socialista han aprobado una resolución concerniente a la situación de España.

Dicha resolución declara principalmente: Las Internacionales reclaman como las primeras medidas que deben ser adoptadas urgentemente:

Primera. Supresión eficaz de la piratería en el Mediterráneo y restablecimiento de la libre navegación para todos los pabellones reconocidos.

Segunda. Retirada de los Ejércitos de invasión enviados a España por las potencias fascistas, cuyo carácter señalamos cínicamente los discursos de Mussolini y Hitler.

Tercera. Restablecimiento para el Gobierno legal de España del derecho de procurarse en el mercado internacional las armas necesarias para la restauración del orden y la paz en su territorio. Las Internacionales han decidido enviar una Delegación a Ginebra para aportar sus reivindicaciones.—Fabra.

## Reunión del Consejo de la Generalidad

Se fijan las tasas de todos los productos y mejora el abastecimiento de Barcelona

Barcelona, 16.—Bajo la presidencia del señor Companys se ha reunido el Consejo de la Generalidad, que ha terminado sus deliberaciones cerca de las diez de la noche. Se han despachado asuntos de trámite, y el único decreto importante aprobado ha sido uno de economía, creando una Comisión reguladora de precios para fijar las tasas de todos los productos, tanto industriales como agrícolas.

El consejero de Abastos dijo que mejora el problema en lo que se refiere al transporte.

## El ministro de la Gobernación suspende el diario "Adelante"

Valencia, 16.—Ha sido suspendido por orden del ministro de la Gobernación, el diario socialista valenciano "Adelante".—Fébus.

## Nuestra artillería inflige al enemigo un duro castigo en el sector de Peñarroya-Bélmez

Ponoblanco, 16.—Al amanecer, nuestra artillería comenzó a disparar contra el enemigo en el sector Peñarroya-Bélmez. Nuestras cañones castigaron implacablemente a las filas rebeldes durante más de seis horas. Quiso el enemigo neutralizar los efectos de nuestras disparos, poniendo en acción sus artillerías, pero no causaron en las filas leales el más ligero daño.

A media mañana se presentaron sobre nuestras líneas cuatro aparatos fascistas que realizaron vuelos de observación y bombardeo. Los aparatos fueron abatidos por nuestra artillería. Un carro incendiado a Peñarroya ha sido incendiado.—Fébus.

## Lea usted POLITICA

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION REBELDE EN EL FRENTE ARAGONES

## La certera puntería de un soldado republicano logra alcanzar al piloto de un caza que ametrallaba nuestras posiciones

Sarriena, 16.—Vuelve a mostrarse hoy activa la aviación enemiga, por lo que la réplica de nuestros cazas, una vez, y otras por la labor de nuestros soldados fracasó en sus intentos.

Hoy, cinco días, con un aparato italiano, se dedicará a ametrallar nuestras posiciones, un fusilero se jugó la vida. Este avión batalló al aparato fascista. Este avión disparó varias veces por encima del objetivo, regando de fuego blanco. El tractor republicano, con el piloto a bordo, no perdió la conciencia de su deber, no perdió la serenidad y siempre oculto en un petaseco, abatía la puntería, que, finalmente, cayó a herido y desguazado batida, una bala de su moquetón fué a dar en la cabeza del piloto fascista y breves momentos después el aparato capotaba en nuestras líneas. Era el único blanco propuesto por el tractor italiano y el único frente que pudo abatir la fortaleza del petaseco italiano.

El hecho ocurrió en las inmediaciones de Zuera, en el lugar llamado Pintar Blanco, frente a la Casilla del Inquilino. Este avión disparó por los comarcas liberos de un serio peligro y lo hizo por unos días no verse molestando a los cazas fascistas.

Los cazas enemigos volvieron a hacer acto de presencia y volvieron a ser castigados con dureza por nuestros perseguidores por nuestras ametralladoras y cañones antiaéreos y nuestras artillerías, que dieron al traste con el avión enemigo.—Fébus.

Las defensas antiaéreas de Peñarroya-Bélmez, se demuestran perfectamente capaces de destruir a los aparatos enemigos.—Fébus.

## EL ARREGLO DE NYON

## Hoy se firmará el anejo referente a los barcos de superficie y aeronaves

Ginebra, 16.—Los peritos ingleses y franceses han sometido hoy a los siete representantes de los Estados firmantes del acuerdo de Nyon el texto relativo a los barcos de superficie y aeronaves.

Llegaron a un acuerdo y se espera que el anejo se firmará mañana.—Fabra.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA.—ROMA TENDRA ALGUN DIA QUE ENTENDERSE CON PARIS Y LONDRES, DICE "LE MATIN"

París, 16.—"Le Matin" dice: "Roma algún día tendrá que entenderse con París y Londres, porque siempre no podrá permitirse el lujo de un juego en el Mediterráneo, que a la larga puede resultarle peligroso."

El "Populaire" afirma que en los círculos franceses y británicos se declara haberse demostrado ya suficientemente el deseo de ver a Italia participar en la Conferencia de Nyon, pero que resulta imposible, sólo por dar gusto a Mussolini, volver a plantear la cuestión.

El "ECHO de París" declara que la piratería en el Mediterráneo no es más que una fase en el problema español, y hay que tener en cuenta que en España se encuentra un numeroso Cuerpo expedicionario italiano.

## LOS ESCUADILLAS DE HI-DROS INGLESES SALDRAN HOY PARA EL MEDITERRANEO

Londres, 16.—Dos escuadillas de hidroaviones, designadas para participar en el servicio de patrullas en el Mediterráneo, que debían de haber salido esta mañana para Malta, no han podido emprender el vuelo a consecuencia del mal tiempo; lo harán mañana.—Fabra.

## LA FIRMA DEL ACUERDO SUPONE UN FRACASO PARA ITALIA

Ginebra, 16.—En los círculos políticos ginebrinos se considera un fracaso de Italia la firma del Acuerdo de Nyon. Mussolini suponía que el Acuerdo no se firmaría estando su país ausente del mismo.

La actitud de Italia ha disgustado al señor Eden.—A. I. M. A.

## LOS AVIONES NEGROS SE VEN OBLIGADOS A ACTUAR DESDE GRANDES ALTURAS, SIN CONSEGUIR LOS OBJETIVOS PERSEGUIDOS

Aleñón, 16.—El enemigo se muestra muy activo y desarrolla una intensa actividad por medio de su aviación con objeto de descubrir nuestros movimientos. No obstante, esa actividad no es suficiente para impedir que nosotros realicemos cuantos servicios precisamos realizar. Cuando el enemigo pretende bombardear o ametrallar, la acción de nuestros antiaéreos le obliga a hacerlo a gran altura, y desde luego, no puede realizar sus objetivos.

En la tarde de ayer, la aviación fascista mostró gran tenacidad al bombardear determinadas posiciones nuestras que son para el mundo fascista una pesadilla, y aunque descargó regular cantidad de bombas, no logró causarnos ningún daño, fracasando en su propósito.—Fébus.

## NUESTRA ARTILLERIA, MEDIANTE UNA INTENSA ACCION, SEMBLA EL ESPANTO EN LAS FILAS ENEMIGAS

Barbastro, 16.—Tranquilidad en la montaña y escasa actividad en el campo de batalla.

# EL TRIPULANTE DE UNO DE LOS AVIONES ABATIDOS ES EL CELEBRE AVIADOR ALEMAN MANOVSKI

## Acaparadores a la cárcel

## Detención de un individuo que acaparaba cien mil kilos de arroz

Valencia, 16.—La Dirección General de Agricultura ha ordenado la incautación de 100.000 kilos de arroz, que, con evidente transgresión de lo dispuesto en el decreto del 29 de agosto último, había adquirido Antonio Ricart en distintos pueblos de la zona arrocera y depositado en Albuñol de Júcar. El mencionado Ricart ha sido detenido y procesado.—Fébus.

## Continúan presentándose en nuestras filas evadidos rebeldes

Salvacañete, 16.—Por el frente del 10 Cuerpo de Ejército, la actividad en los últimos días se ha limitado a tiroteos de fusil y ametralladora. Continúan pasando a nuestras filas evadidos del campo rebelde. Todos ellos son combatientes y acuden con armamento. En su mayoría son gallegos. Ayer se presentó un soldado que llamó nuestra atención por ser natural de un pueblo de Navarra.—Fébus.

## Fuendelaudos (Zaragoza), el pueblito aragonés, cuna de Goya, en torno del cual se libran encorados combates, en los que las tropas republicanas derrochan heroísmo contra los enemigos de la independencia de España



(Foto Prast.)



Fuendelaudos (Zaragoza), el pueblito aragonés, cuna de Goya, en torno del cual se libran encorados combates, en los que las tropas republicanas derrochan heroísmo contra los enemigos de la independencia de España

## Ayer se reunió en Valencia la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia, 16.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., tratando los siguientes asuntos:

Solicitan el ingreso, y se les concede, 91 Sindicatos con 6.611 afiliados.

La Comisión Ejecutiva ha recibido adhesiones de desagravio por la campaña de cierta Prensa.

También inserta en el comunicado un escrito de las J. E. U. de Marmolejo.

Se acuerda comunicar a la Federación Tabacquera Española que no reconocimos a la carta que con fecha 31 de agosto último se le envió por esta Ejecutiva. A la Sección de Madrid, de dicha Federación, se le comunica que no podemos acceder a su petición por no pertenecer a esta U. G. T.

Los compañeros Muñoz, Vélez, Cané y Tejón, informan de que han tomado posesión de los cargos de Jurados del Tribunal Popular de Responsabilidades Civiles.

La Comisión Ejecutiva quedó informada de las gestiones realizadas por Secretaría cerca de los ministros de Hacienda, Defensa Nacional, Presidencia del Transporte del Ministerio de Hacienda y Subsecretaría de la Presidencia.

A la Federación de Empleados de Oficinas, se acuerda contestar que el asunto que plantea será sometido a deliberación del próximo Congreso.

Por último, la Comisión Ejecutiva acordó poner en conocimiento de todas sus secciones que, cuantos pilotos surjan de carácter industrial o sindical en orden a la limitación de fronteras sean resueltos por las propias organizaciones sindicales.—Fébus.

## Francia vigila estrechamente a los extranjeros sospechosos

Lille, 16.—En la región norte de Francia se ejerce una actividad desusada. El servicio de fronteras y el de Aduanas someten a una estrecha vigilancia a los extranjeros sospechosos. Se han dado órdenes categóricas en cuanto al español Domingo Emperador, sobre el que recaen grandes sospechas de haber participado activamente en los atentados que organizaron los elementos "dechirados" en la plaza de L'Étoile, y que desapareció a raíz de haberse cometido. Es muy coacioso en los círculos terroristas.—Fébus.

## Francia vigila estrechamente a los extranjeros sospechosos

Dueto de artillería y fuego de ametralladora por nuestra parte, impidiendo una pretendida retención de posiciones fascistas. En el sector Zuera, el enemigo, castigado en las acciones de estos días últimos, ha inutilizado nuestras posiciones avanzadas con nutrido fuego de artillería, sin causarnos daños. Nosotros hemos bombardeado intensamente las posiciones fascistas de este sector, sembrando el terror entre las filas enemigas. En la zona norte de Huesca sigue el enemigo haciendo trabajos de fortificación, trabajos que nuestra artillería interrumpe con sus oportunos disparos. En otros sectores, sin novedad.—Fébus.

## LA LUCHA EN ORIENTE

## EL EJERCITO CHINO HA RECONQUISTADO LO-TIEN

### EN LA OFENSIVA COMENZADA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU, LOS CHINOS LLEVAN LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido esta mañana vigorosos contraataques y han reconquistado Lo-Tien.—Fabra.

## LA CONQUISTA DE LO-TIEN TUVO LUGAR AL AMANECER

Shanghai, 16.—El cuartel general chino ha confirmado que Lo-Tien ha sido tomado al amanecer por los chinos.—Fabra.

## EN LA OFENSIVA EMPRENDEDIDA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU POR LAS TROPAS CHINAS LLEVAN ESTAS LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido una violenta ofensiva general en la línea del ferrocarril de Tien Tsín a Bukeu. Se están librando sangrientos combates a kilómetro y medio al sur de Tsin Chi. Las fuerzas chinas llevan hasta ahora ventaja.—Fabra.

## RESISTENCIA FIRME DE LOS CHINOS EN LA LINEA DE PEKIN A NANKEU

Shanghai, 16.—Los chinos han opues-

traron y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

contraran y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

## UN DOCUMENTO INTERESANTE DEL PARTIDO COMUNISTA

## "Es menester conseguir a toda costa la unidad de todas las fuerzas antifascistas"

En la imposibilidad de reproducirlo íntegramente, extractamos a continuación el interesante documento hecho público ayer por el Partido Comunista. En él llama la atención de todas las organizaciones antifascistas y de todo el pueblo español sobre los siguientes puntos:

1.° Ha quedado probado cumplidamente en este año de guerra el deseo inquebrantable de nuestro pueblo de seguir la lucha hasta el total aplastamiento de sus enemigos, liberando a España de los fascistas y de la invasión alemana e italiana. Pero la prolongación de la guerra y los nuevos sacrificios que exige hacen imprescindible el establecimiento sólido e inderogable de la unidad de todas las fuerzas antifascistas.

2.° La falta de esta unidad es hoy la causa principal de nuestras debilidades, de la lentitud en realizar algunas de las tareas decisivas y de que no se hayan podido aprovechar a fondo los triunfos de nuestras armas. En el Norte ha fallado una severa política de guerra. Mientras en Euzkadi y Santander no fué realizada una política de satisfacción de anhelos y aspiraciones de los obreros y campesinos y no se aprovecharon las movidas de calma para organizar el Ejército, fortificar posiciones y depurar mandos, un liberalismo púdrico garantizaba la impunidad de la quinta columna y un concepto equivocado de la propaganda prohibía los actos públicos, desligando a los gobernantes de las capas más activas del pueblo. Todos estos factores han contribuido a nuestros reverses del Norte, y ante ellos, el Partido Comunista declara estar pronto a todos los sacrificios para evitar que estos errores puedan repetirse.

3.° A pesar de estas duras lecciones, todavía se observa en nuestra retaguardia un enardecimiento del ambiente y una tirantez que degenera en luchas intestinas, recelos e impaciencias, atizando por la mano del enemigo, encienden pasiones que dividen a las fuerzas del Frente Popular. Hay pequeños grupos que anteponen sus ambiciones partidarias a los intereses del pueblo. Frente a las magníficas ejemplos de unidad ofrecidos por las organizaciones juveniles y por los Comités de Entusiasmo de los Sindicatos Socialistas y Comunistas, un grupo de desahucados atenta contra el Frente Único y la unidad de acción de nuestros Sindicatos. Las industrias de guerra marchan con ritmo lento y la especulación sobre las subsistencias comiencen aprovechando todos los resquicios de la quinta columna para su acción criminal contra el pueblo.

4.° Para poner término a esta situación, el Partido Comunista hace un nuevo esfuerzo en pro de la unidad. Para ello, recuerda a todos sus afiliados y organizaciones que el fortalecimiento y el éxito del Frente Popular Antifascista son el arma política imprescindible de la victoria. Si la disciplina y homoge-

## LA LUCHA EN ORIENTE

## EL EJERCITO CHINO HA RECONQUISTADO LO-TIEN

### EN LA OFENSIVA COMENZADA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU, LOS CHINOS LLEVAN LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido esta mañana vigorosos contraataques y han reconquistado Lo-Tien.—Fabra.

## LA CONQUISTA DE LO-TIEN TUVO LUGAR AL AMANECER

Shanghai, 16.—El cuartel general chino ha confirmado que Lo-Tien ha sido tomado al amanecer por los chinos.—Fabra.

## EN LA OFENSIVA EMPRENDEDIDA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU POR LAS TROPAS CHINAS LLEVAN ESTAS LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido una violenta ofensiva general en la línea del ferrocarril de Tien Tsín a Bukeu. Se están librando sangrientos combates a kilómetro y medio al sur de Tsin Chi. Las fuerzas chinas llevan hasta ahora ventaja.—Fabra.

## RESISTENCIA FIRME DE LOS CHINOS EN LA LINEA DE PEKIN A NANKEU

Shanghai, 16.—Los chinos han opues-

traron y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

contraran y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

## LA LUCHA EN ORIENTE

## EL EJERCITO CHINO HA RECONQUISTADO LO-TIEN

### EN LA OFENSIVA COMENZADA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU, LOS CHINOS LLEVAN LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido esta mañana vigorosos contraataques y han reconquistado Lo-Tien.—Fabra.

## LA CONQUISTA DE LO-TIEN TUVO LUGAR AL AMANECER

Shanghai, 16.—El cuartel general chino ha confirmado que Lo-Tien ha sido tomado al amanecer por los chinos.—Fabra.

## EN LA OFENSIVA EMPRENDEDIDA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU POR LAS TROPAS CHINAS LLEVAN ESTAS LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido una violenta ofensiva general en la línea del ferrocarril de Tien Tsín a Bukeu. Se están librando sangrientos combates a kilómetro y medio al sur de Tsin Chi. Las fuerzas chinas llevan hasta ahora ventaja.—Fabra.

## RESISTENCIA FIRME DE LOS CHINOS EN LA LINEA DE PEKIN A NANKEU

Shanghai, 16.—Los chinos han opues-

traron y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

contraran y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

## LA LUCHA EN ORIENTE

## EL EJERCITO CHINO HA RECONQUISTADO LO-TIEN

### EN LA OFENSIVA COMENZADA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU, LOS CHINOS LLEVAN LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido esta mañana vigorosos contraataques y han reconquistado Lo-Tien.—Fabra.

## LA CONQUISTA DE LO-TIEN TUVO LUGAR AL AMANECER

Shanghai, 16.—El cuartel general chino ha confirmado que Lo-Tien ha sido tomado al amanecer por los chinos.—Fabra.

## EN LA OFENSIVA EMPRENDEDIDA EN LA LINEA DEL FERROCARRIL DE TIEN TSIN A BUKEU POR LAS TROPAS CHINAS LLEVAN ESTAS LA VENTAJA

Shanghai, 16.—Las tropas chinas han emprendido una violenta ofensiva general en la línea del ferrocarril de Tien Tsín a Bukeu. Se están librando sangrientos combates a kilómetro y medio al sur de Tsin Chi. Las fuerzas chinas llevan hasta ahora ventaja.—Fabra.

## RESISTENCIA FIRME DE LOS CHINOS EN LA LINEA DE PEKIN A NANKEU

Shanghai, 16.—Los chinos han opues-

traron y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

contraran y de recorrer, para ello, los campos, los olivares y los pelegueros del terreno, donde se suponía podía haber encontrado amparo el fugitivo. Junto a los restos del Junkers, cerca del

pacio y descendió normalmente, consiguiendo huir fuera del alcance de nuestros fusiles. Salieron motoristas en todas las direcciones con el orden de detener a cualquier sospechoso que en-

## PERFILES DEL DIA

## EL ASESINO ASESINADO

A muchos queridos compañeros les ha indignado profundamente la modificación que Franco y sus huestes han introducido en los mandamientos de la ley de Dios. Discrepamos. A nosotros, por el contrario, nos ha hecho muchísima gracia. Si Luandorff es alemán, no es alemán el asesino español que ha inventado un nuevo castigo, no es mucho que sus epígonos de por acá se limiten modestamente a empujar un precepto. Cuando alguien dijo, tajante y prohibidamente, el "no matarás" demostró ser un párvulo cándido que no presentaba, para siglos después, la existencia de ese illustre ciudadano que había de llamarse Franco. En una época, cuando se hablaba de un asesino, se hablaba de un asesino, y matar mucho. Pero, ahora bien, Dios, en su ingenuidad, tampoco supo prever la juridicidad. Pero Franco, que la sienta con extraordinario fervor, ha resultado el conflicto con su fórmula "matarás con justicia". Presumimos que este palmetazo a la infabilidad divina había enloquecido las mejillas de Jhovivi, quien desde los tiempos de la invasión del discípulo del faccioso español, aunque claro está, abrigamos una leve sospecha de que semejante modificación habrá tenido el origen más fundado en el entusiasmo por los distinguidos y heroicos falangistas se desdaban al libro asesinado, convencido de que España sólo sería feliz cuando ellos hubieran triunfado, cuando satisficiera su vocación de verdugos. Y aditivamente el gesto melancólico y levemente iracundo que tan illustres ciudadanos habrán puesto cuando, en nombre de la justicia, les hayan privado de sus amovibles favoritas, retrasando, además, con ello la salvación de España.

Puestos en su caso, comprendemos su justísima protesta. De una parte, el camino de Franco. Hay que matar a aquellos piosos, ejemplares y confortadores espectáculos de los autos de fe, tan grato a los santos y beatíficos varones del siglo XVI, que ellos añoran con la más tierna y diamantina nostalgia. Pero, por otra parte, hombres de su siglo—introducción en la fiesta todos los adelantos modernos. Nada de horrores, que siempre dejan mal olor, poco grato a las distinguidas amovibles que asisten al espectáculo. Nada de patibulos, que dejan a los sentenciados en posturas poco académicas e indignas de la selecta concurrencia. Nada de palmitos, que recuerdan al antiguo origen de los castigos. Hay ametralladoras, por el contrario, cumplen el cometido con rapidez, aseó y economía. En unos minutos, se matan cuatro o cinco mil endablandidos roles, espectáculo magnífico para el al tanto después de la última misa y antes de la comida. Yagüe patentó el procedimiento en Badajoz, con éxito extraordinario. Y el detalle que causa nuestra repugnancia es el de dedicar que la justicia facciosa—esta que describimos—autoriza desde ahora a que en su nombre se sentencie a quien la comete. Recuerda Franco la profecía de Villamediana a Calderón: "Fendéla un varón y en la plaza." Mala señal, por cierto, te amonaza. En su campo, es justo señalar a quien no permite actuar a los asesinos.

W.

## LOS TRIPULANTES DEL "CIUDAD DE CADIZ", HUNDIDO POR LOS REBELDES, LLEGAN A MOSCU

Moscú, 16.—Ayer llegó a Moscú la tripulación del "Ciudad de Cádiz", hundido por los piratas en el mar Egeo. La tripulación ha pasado tres semanas en Tuapra y ha visitado también Sotchi, el famoso balneario del Cáucaso. La población de Moscú ha dispensado una cálida bienvenida a los marinos españoles.—A. I. M. A.

## El S. R. I. de España se dirige al presidente Cárdenas

Valencia, 16.—El Comité Ejecutivo del S. R. I. ha remitido al presidente de la República de México, el siguiente cablegrama:

"Ocasión aniversario Independencia México, saludamos pueblo Gobierno mejicano, recordando conmovida solidaridad por causas laso indolucible hermandad de los dos países.—Fébus."

La Policía suiza ha detenido a Luca de Tena y sus compinches, emisarios de Franco. ¡Los pobres! ¡Y ellos que se creían nada menos que los representantes de España!

DIARIO DE LA MAÑANA EDITADO POR PRENSA REPUBLICANA, S. A.

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4. Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653. 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657. SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42.

En el frente de Guadalajara, nuestras tropas desalojan al enemigo de Cerro Cabeza, Valverde de los Arroyos y lomas de la Virgen y de Parellada. Y recorren siete pueblos de dicho sector sin encontrar resistencia. LAS FUERZAS LEALES DEL SUR PRESIONAN FUERTEMENTE DE MONTORO A SIERRA GRANA

Parte oficial de guerra facilitada a las veinticuatro horas. EJERCITO DE TIERRA. CENTRO.—En el frente de Guadalajara una patrulla propia de exploración rechazó al enemigo que ocupaba Cerro Cabeza y Valverde de los Arroyos, y recorrió los pueblos de Matalana, Campillejo, El Espinar, Roblucosa, Campillo de las Ranas, Robluengo y Najalrayo. Más al norte, en la loma de la Virgen, se expulsó a un grupo de guardias civiles, que huyó a la desbandada, y a otro del mismo instituto en la loma de Paralella, estableciéndose nuestras tropas en estos lugares. En la madrugada de hoy se han rechazado asaltos enemigos contra nuestras posiciones del cerro del Aguila, Cuesta de las Perdices y Arroyo de Pozuelo. NORTE.—En el sector de Cabañales, después de un intenso ataque que duró toda la jornada de ayer, los facciosos consiguieron ocupar las posiciones de Lino y Pico Lorón. Se combatió con dureza y se rechazaron varios ataques rebeldes, no obstante la intensa preparación artillera y gran masa de aviación empleada, que actuó continuamente. En el frente de León el enemigo presionó durante todo el día de ayer, apoyado por aviación y artillería, sobre las posiciones de Cueto Negro, que consiguió ocupar a última hora de la tarde. Durante la jornada de hoy la actividad ha sido escasa, limitándose a

cañoneo enemigo sobre Peñas Blancas, en el sector oriental, y a fuego de artillería en el sector de Oviedo, desde San Pedro y Villafría. SUR.—En la madrugada de hoy el enemigo atacó por sorpresa en el sector de Cabeza Mesada (Córdoba). Utilizando profusión de bombas de mano, consiguió ocupar la primera línea de dicho sector, pero nuestras fuerzas reaccionaron fuertemente y desalojaron al enemigo de las trincheras que habían ocupado, causándole gran número de bajas. Nuestras fuerzas continúan lentamente su avance frente a Cerro Mulva. El enemigo ofrece fuerte resistencia. Las fuerzas propias ejercen presión en toda la línea de Montoro hasta Sierra Grana. En el sector de Adamuz (Córdoba), intensa actividad de la artillería enemiga. Se ha pasado a nuestras filas un sargento del campo faccioso. SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero enemigo contra el castillo de Medellín y cañoneo en el sector de Don Benito. LEVANTE.—A las diez y seis horas de ayer, intenso fuego de artillería desde Buena sobre las posiciones propias. La jornada de hoy ha transcurrido sin novedad. Se han presentado en nuestras filas, procedentes del campo faccioso, dos soldados. ESTE.—Tiroteo y fuego de artillería en varios sectores, sin consecuencias. La aviación enemiga bombardeó las posiciones situadas entre Corral la Corona y Aguilar de Ebro. Se han presentado en nuestras filas trece soldados del campo rebelde.

La Policía valenciana continúa descubriendo a los acaparadores de géneros alimenticios. Valencia, 16.—Continuando la campaña emprendida contra los especuladores y acaparadores, durante el día de ayer se practicaron numerosas detenciones, entre las que figura la del vecino de Catarroja Manuel Pascual, al que se ocuparon 80 kilos de garbanzos, varias cajas de botes de leche, 800 kilos de arroz, 18 sacos de harina de maíz, gran cantidad de botes de conserva, aceite, bacalao y gasolina. También se detuvo a Vicente Damiani, vecino de Benetuser, al que se le ocuparon 1.400 kilos de arroz, 118 kilos de café, 120 de azúcar, 55 jamones, 450 kilos de bacalao, 320 de jabón, 100 de harina, 210 de garbanzos, 130 de jamón cortado y 203.365 pesetas. En el domicilio de Alfredo Guardia, donde había un cartel que decía «Cerrado por no haber géneros», encontró la Policía 340 kilos de jabón, 60 de tocino, 12 cajas de botes de conserva, 70 kilos de garbanzos, 700 kilos de jamón, 139 kilos de patatas de jamón y 750 pesetas en plata.—Febus.

SOLDADOS DE LA REPUBLICA

El mayor Manuel Fontenla

Al principio parece un hombre hosco. Su gesto primero no es cordial, pero en cuanto habla uno con él durante un rato es todo cordialidad, y charla con entusiasmo de la guerra; de sus problemas y también de los problemas de la retaguardia. Sus ojos azules son profundos, y allí, en lo hondo, parece reflejarse el azul inmenso de las rías gallegas que vio en su juventud y en su niñez. Porque Manuel Fontenla nació en Marín, en la provincia de Pontevedra. En aquel ambiente dulce, entre las montañas resacas de pinos y las aguas azules del mar, encadenado por las montañas, empezó a trazarse el carácter rebelde de Fontenla. De chico, corría por las carreteras, iba a las pedreas, y ya sus compañeros pudieron darse cuenta de su carácter arriesgado y de su arrojo hasta en estas contiendas infantiles. Vigo y Pontevedra le vieron hacerse hombre. Su padre era militar, oficial de Carabineros, y él, desde chico, quiso seguir los mismos pasos de su padre. Aunque los maestros encontraban que poseía gran facilidad para las matemáticas, las circunstancias le empujaron hacia el Arma de Caballería. —En realidad, fué por una cosa peculiar. Siendo un mozalbete, vino a la provincia donde yo vivía —nos explicaba Fontenla— un escuadrón de Caballería

Cuando se produjo el movimiento faccioso, Manuel Fontenla hacía once años que era capitán de Caballería. Para lograr los puestos destacados que había tenido se precisaban unas condiciones excepcionales y una inteligencia nada común. El Arma de Caballería era el refugio de todo lo más reaccionario de nuestro Ejército. Eran muy pocos los oficiales que no tenían un título de los llamados nobiliarios, o eran príncipes, o infantes, o algo por el estilo. Todo se conseguía allí por favoritismo. Para lograr lo conseguido por Fontenla hacía falta una perseverancia incalculable y un amor al estudio nada común. Pero Fontenla trabajó sin cesar. En el año 1921 obtuvo la calificación de sobresaliente en unos trabajos presentados a determinada concurso. Ello le valió puestos destacados, aunque más tarde, en el año 1923, empezó a ser perseguido por la dictadura.

En realidad, nada se podía probar contra él. Pero se dictó una disposición especial para un grupo que se encontraba en sus mismas circunstancias. Fué la ley de los indeseables, como la llamaban en la intimidad, por medio de la cual quedaba al albedrío del jefe del regimiento señalar como tales a los jefes u oficiales que no le eran afectos.

El 19 de julio de 1936 le sorprendió con permiso en Barcelona. Entonces era profesor de la Escuela de Equitación. Inmediatamente se presentó a las autoridades para ponerse al servicio de la República.

—Los primeros días de la lucha—me dice—todos los militares profesionales que habíamos permanecido fieles a nuestra palabra sufrimos muchas contrariedades.

Pero Fontenla no acusa a nadie de ello, sino que lo justifica. La mayor parte de los militares habían hecho traición a su palabra. De ahí que quien no conocía los verdaderos sentimientos de los leales desconfiara de ellos por el mero hecho de pertenecer al Ejército. Pero poco a poco se ha ido haciendo la verdad, y hoy ya saben los soldados quiénes son sus jefes en los que pueden confiar por entero.

Mandando una unidad de caballería marchó al frente de Estremadura. Fueron las suyas las únicas fuerzas de caballería que actuaron en aquel frente. Y por cierto que lo hicieron brillantemente. Unos días de equitación contuvo un ataque del enemigo desde las cuatro de la madrugada hasta la una de la tarde del día siguiente, dando lugar a que acudieran otras fuerzas, que ya entablaron combate con los invasores. La acción fué muy dura, y tuvo un cincuenta por ciento de bajas en el ganado, aunque hombres perdiera muy pocos.

Volvió a Madrid a organizar de nuevo su escuadrón. Luchó en la carretera de Toledo, y de allí pasó, en los días de noviembre, a la Ciudad Universitaria. Aun no había zanjado ni parapetos. Los facciosos se habían logrado infiltrar hasta algunos edificios de ella, y allí se desarrollaron los combates más duros de toda la defensa de Madrid. Toda la gloria por Fontenla. Pasó días dificultosos, aislado del resto de las fuerzas republicanas, aguantando las acometidas de enormes masas de moros, que iban apoyadas por mucha aviación, que no cesaba un solo momento de bombardear las posiciones republicanas.

Ya ha pasado mucho tiempo y no creo que haya inconveniente en decirlo. Y, sobre todo, para resaltar, una vez más, la heroicidad de Madrid, ahora que se pretende discurrir la caída de cierta ciudad del Norte, besándola en determinadas deserciones y en la actuación de la "quinta columna". También en noviembre Madrid tuvo su "quinta columna". En algunos sitios de la Ciudad Universitaria las fuerzas que mandaba Fontenla fueron traídas desde retaguardia. Pero, sin embargo, supieron actuar con los traidores de dentro e impedir el paso a los traidores de fuera. Allí se espartieron todos los esfuerzos de los facciosos ante el heroísmo de unos muchachos que, sin trincheras, parapetos en las esquinas de las casas, detrás de los árboles, o pegándose al suelo, estuvieron desahogados morir antes que los facciosos llegasen a pisotear las calles de Madrid. El jefe de aquellos días heroicos en la Ciudad Universitaria fué Fontenla. En su modestia, apenas si ha hablado nunca de ello. Pero al periodista le compete la justicia de proclamarlo en público.

Cuando ya el peligro estaba casi despejado—por lo menos la inminencia del peligro—, Fontenla cayó herido frente al Instituto de Bayona. Una bala le atravesó el pecho de parte a parte, y cuatro meses ha estado curando de la herida. Aun no repuesto del todo, desempeñó internamente el puesto de jefe de Estado Mayor del segundo Cuerpo de Ejército. En la actualidad, y ya repuesto totalmente de su herida, desempeña el mismo cargo en la séptima División.

Para Manuel Fontenla se ha pedido la Cruz Laureada por su actuación en la Ciudad Universitaria. Pero, por primera vez, esta recompensa, que distinción ha sido pedida por los subordinados, por los soldados que mandó en aquellos días de noviembre. Hasta ahora siempre esta distinción había sido solicitada por los jefes del interesado. Ahora, esta distinción que se está tramitando, ha sido pedida por los que lucharon a su lado en la defensa de Madrid, y que saben mejor que nadie cómo se pasó Fontenla en aquellos días heroicos.

—En qué se ocupa usted, ahora que hay relativa tranquilidad en los frentes? —Tranquilidad nunca hay en los frentes. Pero en esta calma relativa me ocupo en que funcionen bien las escuelas para capacitación de los soldados, y al mismo tiempo se mejoren las fortificaciones, y hasta se prepare el terreno para si algún día podemos dar un empujón a los facciosos.

—Aunque con fiebre alta, el estado de la enferma es completamente satisfactorio. Antes, esta señora ha tenido tres partos y un aborto. Todos ellos mellizos y hembras.—Febus.

El XVI aniversario del fascismo italiano será un día de duelo nacional

Por los legionarios del "duce" muertos en la guerra española. París, 16.—Según comunican de Roma se anuncia oficialmente que el 28 de octubre, XVI aniversario del fascismo italiano, será una jornada de duelo nacional por los legionarios italianos muertos en las filas de las tropas rebeldes españolas. En todo el territorio se descubrirán monumentos con los nombres de los legionarios caídos en España.—Fabra.

El primer documental de la conquista de Belchite

Barcelona, 16.—Invitados por el presidente de Cataluña, los periodistas han asistido a la proyección del film editado por el Comisariado de Propaganda sobre la toma de Belchite, que ha sido proyectado en uno de los salones de la Generalidad. Los periodistas tuvieron ocasión de hablar unos momentos con el presidente, quien les dijo que esta noche celebrará Consejo el Gobierno, a fin de despachar algunos asuntos de trámite.

Un aviador soviético realiza un vuelo a la estratosfera

Moscú, 16.—Los célebres aviadores soviéticos teniente Romanov y el ingeniero Milinavxo han realizado un vuelo a la estratosfera, utilizando un aparato Substat, que tenía un volumen de 10.800 metros cúbicos, alcanzando una altura de 14.750 metros. Llevaban como pasajero al aviador Chitov. Se elevaron ayer en esta capital, y en el mismo día aterrizaron felizmente en la región de Ivanovo.—Fabra.

En Dantzig son detenidos varios ferroviarios

Varsovia, 16.—Han sido detenidos en Dantzig varios ferroviarios polacos acusados de difundir un periódico polaco prohibido en esta ciudad.—A. I. M. A.

Las pesquisas de las expediciones que buscan a Levanevski

Moscú, 16.—El aviador soviético Gratsianski, que toma parte en la busca del avión de Levanevski, aterrizó sin dificultad en el cabo Barrov, en la laguna próxima al poblado. El cabo Barrov es el punto más septentrional de Alaska, y en toda su extensión sólo se encuentran algunos campamentos de esquimales. Allí se halla el poblado del mismo nombre, que cuenta con 300 habitantes, y la estación de T. S. H. más septentrional de Alaska. De cabo Barrov al Polo Norte hay más de 2.100 kilómetros. Actualmente, en aquel lugar se ha creado una base aérea para los aviones que buscan el equipo de Levanevski.—A. I. M. A.

EL PRESIDENTE JUAN NEGRIN

"Journal des Nations", el diario ginebrino que tan esforzada labor está desplegando en la defensa de la causa de nuestro pueblo, que es la misma causa de la Sociedad de Naciones y de la humanidad progresiva y libre: la salvaguarda de la paz, dedica a España y al jefe del Gobierno de la República el artículo que reproducimos a continuación: "Siempre es una envidiable ventaja poder representar en la vida; más que la propia personalidad, un principio y una idea. En el fondo, no obstante la elevada personalidad que preside desde hoy los trabajos del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha sido el orden alfabético quien ha querido—y esto demuestra que hay siempre en las cosas una justicia superior—que este honor recaiga sobre España, sobre la gloriosa República española. Porque Juan Negrin—lo mismo que los señores Girálvarez del Vayo, Azcárate, Nicolau d'Olivet, Espiá, Jiménez Asúa y demás combatientes por la libertad de España y defensores, por consiguiente, de la causa de la paz—representa, en esta importante y decisiva sesión de la Ejecutiva del Derecho Internacional, un principio y una idea. Y ante este hecho se borra la elevada personalidad del político y hombre de gobierno. La 98 sesión del Consejo, lo mismo que la insepable 99 sesión de la Asamblea, será presidida por España. España—Estado miembro de la Sociedad de Naciones, Estado fiel al Pacto—ha encontrado en el azar derivado del turno alfabético la más alta recompensa en su fidelidad: la confirmación ante todo el mundo de una fuerza, hoy en día muy rara de hallar, como es la de la defensa a cualquier precio de un principio y de una idea. En la historia de Europa, después de la Gran Guerra, hay que llegar al año 1931 para ver por vez primera que un Estado miembro de la Sociedad de Naciones hacía inscribir en su Constitución unos artículos en armonía completa con las reglas del Derecho público interno y las del Pacto de la Sociedad de Naciones. Toda la Constitución española del 9 de diciembre de 1931 está adaptada a las obligaciones asumidas por los Estados miembros de la Liga por razón del Pacto. España ha ligado a las realidades inmediatas las obligaciones morales de una sociedad internacional nueva. La República española, en la Historia, queda definitivamente señalada como un ejemplo ante los demás Estados miembros por su Carta constitucional. Esta última no subsistiría si el Pacto de la Sociedad de Naciones concluyera por desaparecer. Ya en 1931, pronto hará seis años, pudieron leerse en estas mismas columnas trabajos que confirmaban el valor de la acción del principio realista, pleno de ideal, que emprendía la República española dándose una Constitución basada sobre el único instrumento de cooperación pacífica entre los pueblos: el Pacto de la Sociedad de Naciones. Esta España republicana—realista e idealista a la vez—publicaba en septiembre de 1931 un anteproyecto de Constitución, en el que se establecía que la firma de los tratados y convenciones internacionales era atribución del Presidente de la República. Sin embargo, los tratados y las convenciones no atan a los pueblos más que en el caso de que no contengan cláusulas secretas, que sean ratificados por una ley y que queden registrados en la Sociedad de Naciones. El Presidente de la República española no podrá firmar ninguna declaración de guerra fuera del caso de guerra prevista en el Pacto o derivada de convenciones internacionales solemnemente ratificadas y registradas en la Sociedad de Naciones. El Presidente de la República no podrá firmar ninguna declaración de guerra. Si se trata de una guerra lícita deberá, ante todo, agotar todas las medidas defensivas que no tengan carácter bélico y no declararla sin antes someter el conflicto a los procedimientos de conciliación arbitral establecidos en el Pacto de la Sociedad de Naciones.

CONSEJO DE MINISTROS

Creación de los Tribunales de Subsistencia y restablecimiento de la Dirección General de Administración Local. Valencia, 16.—Esta tarde, a las cuatro, quedaron reunidos los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. de Defensas Nacionales, por ausencia del presidente titular. Terminó la reunión a las once de la noche. Facilitó la referencia el propio señor Prieto, quien dijo a los periodistas: —El Consejo, por la circunstancia de hallarse ausentes el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y de Instrucción Pública, éste último en Madrid, el cual no recibió a tiempo la convocatoria, se ha dedicado casi exclusivamente al despacho de gran número de expedientes administrativos y a la aprobación de decretos. Fuera de estos asuntos de trámite, el ministro de Estado, interino, dio cuenta de las informaciones telefónicas y telegráficas de los compañeros de Gobierno que se encuentran en Ginebra y de las cuales se desprende un discreto optimismo, respecto a resultado de su gestión, de la cual, en general, se muestran los señores Negrin y Gil muy complacidos. El ministro de Agricultura expuso la gravedad que ofrece el problema de las sementeras, por el gran número de brazos que absorbe la guerra y la escasez de ganado de labor, así como el de abonos, y dio cuenta al Consejo de las medidas adoptadas y de otras que tiene en proyecto, encaminadas a suplir en lo posible estas deficiencias inevitables. El ministro de Defensas Nacionales hizo una breve exposición de los aspectos que ofrece la guerra. Se aprobaron, entre otros, los siguientes decretos: Defensa Nacional.—Creando la Escuela Naval Popular, que permitirá el acceso a los altos puestos de la Armada, previa la indispensable preparación de todos los elementos subalternos de la misma. Otro creando un Comité Central de Intendencia, que tiene por objeto unificar estos servicios, función para la cual el mencionado Comité se constituirá con representantes de la Intendencia del Ejército de tierra, Marina y Aviación, ocupando la presidencia el que lo es de la Junta de Compras. Otro unificando las dos secciones de maquinistas navales. Justicia.—Coordinando la ley de Libertad condicional con el Código Penal de Guadalupe, sin efecto la suspensión de la ejecución en materia civil y otro creando unos Tribunales de Subsistencia que tendrán por objeto castigar a los especuladores. El sistema de estos Tribunales, puramente oral, es muy sencillo, y está en parte inspirado en el funcionamiento del Tribunal valenciano de las Aguas. Gobernación.—Restableciendo en este ministerio la Dirección General de Administración Local. Obras Públicas.—Dictando nuevas normas para la constitución de las Juntas de Obras de puertos. También se aprobaron varios créditos. Se despacharon expedientes de indulto, por los cuales se conmuta la pena de muerte por la de reclusión perpetua a tres reos.—Febus.

Un caso extraordinario de fecundidad

Cartagena, 16.—Doña Concepción Tujada Tudela, dió a luz dos niños. A los diez días dió a luz otros dos, éstos muertos. Cinco días después, otra, también muerta, y hoy, otra, muerta igualmente. El doctor que la asiste espera la séptima. Aunque con fiebre alta, el estado de la enferma es completamente satisfactorio. Antes, esta señora ha tenido tres partos y un aborto. Todos ellos mellizos y hembras.—Febus.

Está probado que Tamburini es un agente provocador del fascismo italiano

París, 16.—El agente italiano Tamburini, de cuya detención como presunto autor de los atentados de París ya dimos cuenta, confirmase, en efecto, un provocador al servicio del fascismo italiano. Ya en el mes de abril el periódico "Le Combat Syndicaliste" publicaba su retrato bajo el título de "Un provocador", y el 29 de agosto el periódico de los emigrados italianos, "Voce degli Italiani", de París, hablaba de las relaciones de Tamburini con el cónsul de Italia en Perpiñán.—A. I. M. A.

Roosevelt se ocupa de la situación internacional

Washington, 16.—Roosevelt ha celebrado una extensa conferencia con el secretario de Estado, Hull, y con Norman Davis. No se ha publicado comunicado alguno; pero se indica que la conversación ha versado sobre la situación internacional en general, y no se ha adoptado ninguna medida que tienda a modificar la situación actual.—Fabra.